



新年第一架“青岛造”固定翼飞机在莱西下线试飞

## 富强莱西、活力莱西、生态莱西、幸福莱西

# 莱西：交出县域高质量发展新答卷

□魏康

1月4日，在莱西航空产业新城，新年第一架“青岛造”固定翼飞机下线试飞，距离批量生产再进一步；1月5日，作为青岛市重点项目的莱西新建综合医院项目奠基仪式举行，建成后有望成为莱西市第一座三级甲等医院；1月13日，雀巢UHT超高温灭菌奶项目正式签约落户莱西……

百舸争流千帆竞，勇立潮头敢为先。随着2024新年钟声敲响，莱西市各条战线喜讯连连、捷报频传，到处涌动着大干快干、苦干实干的澎湃豪情。

回首刚刚过去的2023年，莱西市以昂扬奋进的精神状态、奋发有为的拼搏姿态推动各项工作提质增效、争先创优：固定资产投资保持两位数增长，荣获工信部“2023中国县域经济百强县”称号；市场主体设立登记户数同比增长10%以上，新签约投资过亿元项目258个；全国现代设施农业建设推进会、全国农技推广体系建设工作研讨会等全国性会议相继在莱西市召开……

关键在行动，关键靠实干。一年来，莱西市上下一心，攻坚克难，全力以赴稳增长、促发展、保安全，发展态势稳中向好，发展质量稳步提升，用实干担当谱写了城市发展史上一个个精彩篇章，交出了一份厚重提气的县域高质量发展新答卷。

### 在强化招商引资、加快项目建设上攻坚克难，实体经济发展迈出新步伐

走进位于莱西经济开发区的曙光数创产业基地，高度的自动化让整个生产空间略显“冷清”，却掩盖不住这一全国最大的液冷数

据中心全链条基地在数据冷却专业领域的“热度”。

曙光数创副总裁张鹏介绍，该基地包括研发中心、生产中心和保障中心三大功能区，拥有国内唯一的兆瓦级液冷基础设施实验室等七大研发创新实验室和水冷系统等4条先进生产线，其研发的新一代风液混冷先进数据中心可以动态调节风冷、液冷的比例，将实现散热效率的最大化，有效应对海量算力需求对数据中心冷却技术提出的严峻挑战。

曙光数创无疑是莱西市“6+1”现代产业体系的代表项目。在传统意义上，作为青岛发展“大后方”的莱西市往往被视为中低端传统产业的聚集地，自主创新能力偏弱等刻板标签久久不能撕去。如今，曙光数创等一批走在技术前沿的“高精尖”项目扎堆聚集。

前后转变之大之迅得益于莱西市打出的“组合拳”：强招引聚项目、抓产业促转型、

优化营商环境作为增强发展竞争力的“金钥匙”，扎实开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动，通过创新工程建设项目“6+N”竣工联合验收、市政公用服务“十二事合一”模式等，培育“投资顺心、创业安心、发展放心、生活舒心”服务品牌。”莱西市行政审批服务局局长、深化作风能力优化营商环境专项行动指挥部办公室副主任王春表示。

梧桐凤必至，花香蝶自来。2023年，以产业链“链长制”为抓手，全市上下链接招商信息5550条，全年新签约投资过亿元项目258

个，其中新签约投资过30亿元大项目2个，全市企业和个体工商户登记数量增长10%以上，制造业利用外资占比创历年新高，山东省、青岛市重点项目年度投资完成率达149%，新兴产业蓬勃态势，“6+1”现代产业体系持续壮大。

在深化拓展“莱西会议经验”、推动共同富裕上攻坚克难，乡村全面振兴实现新突破

尽管当前时值深冬，室外寒气袭人，走进马恋庄农产品国际贸易有限公司却是一派“春意盎然”。二三十名工人分拣、装箱、打包、贴单，一气呵成，“云仓”里的秋月梨和富士苹果通过盒马鲜生、东方甄选等电商平台发往全国各地。依托“马恋庄”这块招牌，过去只知道闷头种地的农户直言沾光不少。

在莱西市姜山镇姜山新村，村头的三栋闲置楼房已经进入装修收尾阶段。不寻常的是，这次装修不是为了住人，而是要打造胶东半岛小龙虾集散中心。

依托小龙虾、大闸蟹等特色水产养殖，姜山新村强村共富公司与保驾山新村强村共富公司合资成立合盛水产公司，创建小龙虾、大闸蟹本土知名品牌，仅此一项产业预计就可为强村共富公司增收200万元，增加集体收入100余万元。

这是发生在莱西市的乡村振兴生动图景。是什么让老百姓重拾信心，认准了这片土地有奔头？莱西市委组织部副部长迟宗兴直言，这背后是莱西市“乡村公共资源+强村共富公司”促新型农村集体经济发展模式的探索，更来源于莱西敢于开拓、勇于进取的“基因”。

34年前，中央组织部等五部委联合在莱西召开全国村级组织建设工作座谈会，史称“莱西会议”，总结推广了莱西村级组织建设“三配套”经验，确立了党支部在农村组织建设中领导核心地位，在党的农村基层组织建设中具有里程碑意义。

进入新时代，伴随着工业化、城镇化的快速推进，农村的社会结构、经济结构、组织结构发生了深刻变革，深化拓展“莱西会议经验”势在必行。

莱西市把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作总抓手，不断增强进取意识，勇探新路，全面推行“一统领三融合”，以组织振兴统领乡村全面振兴。首创“乡村公共资源+强村共富公司”发展机制，构建三级联动共富推进体系，实现了乡村公共资源“组织化”整合、“长效化”管理、“市场化”运营，持续招募“乡村振兴红色合伙人”，高效推进城乡联建共建，乡村振兴工作全面起势、全域提升。截至目前，已成立共富公司117家，累计增加村集体收入1.1亿元、农民增收1.2亿元以上，入选“山东省共同富裕先行示范县”名单。

2023年12月6日，青岛首个村级共富贷成功发放，拉开了银税支持强村共富的序幕，共同富裕的步伐有望加快。

“分好蛋糕”的同时，莱西市把目光瞄向了“做大蛋糕”——发展现代设施农业，持续挖掘设施农业的技术潜力和产出效益，推动设施农业成为农民增收共富的支柱产业。

在“农业大脑”系统指挥下，温、光、水、气、肥实现智能化精准调控；每天超40吨新鲜番茄从凯盛浩丰（莱西）智慧农业产业园发往全国各地；一个30立方米大小的养殖池每年可产出1万斤墨瑞鳕鱼，从产出效率上讲一亩地顶百亩地；奶羊全产业链生态体系将带动区域建设标准化、规模化奶羊养殖

场100处以上，奶羊存栏达到200万只……

在莱西市，包括设施种植业、设施渔业、设施畜牧业、设施菌菇业在内的现代设施农业业态全面、技术领先，可谓是处处可见、时时可感。2023年6月15日—16日，全国现代设施农业建设推进会在莱西市召开，这是第一次以设施农业为主题举行的全国会议，为全国设施农业发展提供了“莱西样板”。

在保障改善民生、创新社会治理上攻坚克难，人民生活品质实现新提升

1月5日，莱西新建综合医院项目奠基仪式举行，作为青岛市重点项目之一，地处高铁新城核心区域，计划建设医疗区域、发热门诊、感染疾病科门诊等，将设置1200张床位。

而这只是莱西市推动医疗改革惠及民生的新举措之一。2023年，莱西市高标准启动医药卫生体制改革，构建“1+3+18+N”医疗体系，携手青岛市立医疗集团，创新推进县、镇、村医疗机构一体化管理，两批78位名医专家“家门口”坐诊，群众求医看病不用去远方，医疗服务能力和水平显著提升，长期困扰群众的“看病难”问题加速破题。

“没想到在县城也能有教授专家做手术！”完成膝关节单髁置换手术，迟先生术后第一天便通过助行器辅助下地行走，对来自青岛市立医院的专家团队赞不绝口，“手术之前，走几十米膝盖就疼得没法动了，现在下地自主走动的感觉真轻松！”

在青岛医疗专家的“传帮带”下，如今越来越多“首例”高难度手术在莱西顺利实施：莱西首例经皮肾镜超声碎石取石术、首例经皮穿刺三叉神经干阻滞阵痛术、腹腔

镜肝左外叶切除术、射频消融术……莱西市卫健局有关负责人介绍，通过合作，青岛市立医院计划在5年内每年拿出2000万元用于派驻莱西医疗专家经费，以真金白银支持莱西市医疗集团建设。

民生的有效改善，背后是莱西市坚持以人民为中心的发展思想，用心用情解决群众急难愁盼问题，在发展中满足人民日益增长的美好生活需求。包括老旧小区改造、开办助老食堂等在内的10件14项市办民生实事顺利完成，人民群众幸福感、获得感、安全感持续提升。

“以前都想着往外搬，现在干脆舍不得走了。”家住莱西市月湖嘉园小区的史红霞细数老旧小区改造带来的惊喜：道路干净整洁，墙壁外立面加装保温层，楼顶铺设了防水层，空中飞线消失了，新建的停车场整齐划一……

建于2004年的月湖嘉园小区已投入使用近20年。这之前，设施老化、功能不全、环境较差、管理滞后等问题突出，道路破损、屋面渗漏、管网老化、缺乏活动场所，更是给居民生活带来诸多不便。随着城市发展步伐加快，这里倒像是“被遗忘的角落”，让居民颇感失落，不少街坊选择将房子租出、搬家。

随着莱西市老旧小区高标准改造提升，小区颜值“逆生长”，焕然一新，居民生活品质“原地升级”，让居民们看在眼里喜在心里。“之前是基础配套一步跟不上，步步赶上。现在轮到人家羡慕咱了，不用老百姓掏一分钱，还享受到新建小区的待遇，真是改到咱老百姓的心坎里了。”史红霞乐呵呵地说，前几年搬出的几户邻居又陆续搬回来了。

2023年，在莱西像月湖嘉园一样“华丽转身”的小区有40个之多。2023年，莱西市加快城市更新建设步伐，将老旧小区改造作为重中之重，通过多方联动、问计于民、共治共享，实现老旧小区改造得民心、汇民意、惠民生，全力破解民生堵点痛点。

莱西市在广泛征求群众意见的基础上，提速推进老旧小区和城中村改造，完善城区养老、健身、停车、休闲等功能，迎宾大道北京路“盛装亮相”，满载莱西人民儿时记忆的月湖公园“华丽转身”，统筹规划停车设施、交通设施、市政设施等多方面工程建设，畅通城区内部循环，提升主城区的形象和品质，切实改善居民的生活环境。

击鼓催征再出发，奋楫扬帆启新程。2024年，莱西市将强化“打头阵、当先锋”的责任担当，以只争朝夕、奋发有为的精神状态抓好开局起步，努力实现一季度“开门红、开门红”，创新突破、苦干实干，奋力谱写中国式现代化莱西篇章！



改造后的老旧小区焕然一新



落户于莱西的曙光数创产业基地



在凯盛浩丰（莱西）智慧农业产业园，工人正在整理刚刚收获的番茄



改造提升后的月湖公园

摄影：李顺华